

朙 X 接

中国现代文学名著 青苹果电子图书系列

阴 阳 交 接

蒋子龙 著

阴阳交接

兔子乱蹦乱跳,胡跑瞎蹿,折腾得地动山摇,洪水泛滥,流沙漫溢。龙性难改,腾云驾雾,呼风唤雨,致使飞机打滚儿轮船沉底儿火车亲嘴地。毒蛇更要不得,忽爬忽飞忽缠忽咬,搅着腥风,带着危险。人们怕了烦了厌了木了。人心思马,大家盼马。马多么可爱多么重要。中国字典里许多好词儿都跟马有关:开启天岸马天马行空龙马精神(可惜,应该少跟龙牵扯到一块)马到成功一马争先万马奔腾战马嘶鸣老马伏枥扶上马送一程厉兵秣马好马不吃回头草大家马大家弥肥马好画瘦马难描打马骡子惊马架子大了值钱人架子大了值钱驴骑前马骑后骆驼骑它中间肉马换炮两公道马后炮赶不值钱驴骑前马骑后骆驼骑它中间两马换炮两公道马后炮赶不到马路如虎口中间不能走马上不知马下苦马屎面上一层光马无夜草不肥马尾穿豆腐提不起来塞翁失马指鹿为马驴唇不对马嘴马主任……

马主任姓马不属马。他非但对马没有感情,而且是骂马 很激烈的一个,正月初一也就是马年的第一个早晨,他睁开 眼突见窗外大雪飘飘,少见的大雪花格外饱满,一层层一团 团兜天盖地铺压下来,世界成了它怀中包裹,肮脏的城市变 得白茸茸晶莹洁净。他一阵惊喜一阵冲动,突然活得有了生命,大叫一声(他难得高声说话,把家里人都吓醒了):"下雪了!太好啦!瑞雪兆丰年,马年的开头真不错!"

身为地道的见过大冻大雪的北方人突然有好多年见不着雪花了。这种对久违了的对雪花的亲近感是合乎情理的。他急急忙忙穿好衣服,还把上中学的小儿子也喊了起来,要到雪地里去走一走,玩一玩,好好呼吸几口清凉纯净的空气,跟儿子打打雪仗,堆个雪人……这个年开头真不错,他感到自己有了生气,变成了孩子。穿戴整齐,外边再罩上一件风雪衣,头戴不怕湿的皮帽子,脚穿北极熊牌雪地鞋,双手武装了羊皮手套,拿上煤铲刚要出门,电话铃响了。这准是通过电话向他拜年的。这两年人们都学灵了,一般的朋友都通过这个现代化的通讯工具进行传统的礼节活动。高速度,高效率,自己方便,对方也省事。听听,今年是谁第一个向他拜年的。等会儿跟大雪亲近一番回来自己也要打一系列的电话拜年。

"喂,"他拿起听筒,有哭声送来,不吉利,不顺气。"喂,我是马骏,什么……好吧,我一会儿就到。"桂副局长死了,严格的说是前副局长桂祖荣。他已经退休好几个月了。他可真会选日子。马主任玩雪仗、堆雪人的情致一下子消失得无影无踪。他并不难过,更谈不上悲痛。全局在马上的马下的、活得有劲的没劲的加在一块儿有四十多个享受局级干部待遇的人(并不象祖祖辈辈没有出过当官的对权力结构一无所知的善良百姓们所看到的那样,一个局不就是一个局长几个副局长再加上两三个正副书记嘛!不,还有调研员,巡视员,宣

布了调走对方不要的自己不走的、离职了退休了还享受局级 待遇的, 处长太老太大了提不起来赶不出去的也给个副局级 待遇吧),这些人自己出了问题、儿女出了问题、老婆出了问 题、房子出了问题、外出用车的问题、病和死的问题……想 不到的问题数不清的问题问题的问题全找办公室。他马主任 不过是全局的大管家。他是孝子, 很愿意孝敬父母。但用在 父母身上的心思比起应付这些局级头头所花费的精力简直少 得太不足道了。相比之下孝敬父母可说是一种享受。伺候这 些头头本应公事公办,实际公事难办,又不能不办,不能完 全公事私办。违纪的事不能办不违反制度有些事也办不成。又 讳犯又不讳犯,尽量打发头头满意又不能为了他们让自己落 下一身毛病。有我的什么?别说死一个,就是死上十个八个 又与我何干?对工作对局里也不会有丝毫影响。尽管事实如 此,他却并不痛快也没有幸灾乐祸的感觉,更不会恶毒到为 了自己工作轻松希望那些难伺候的头头多死几个。相反地他 感到不吉利,感到恶心。马年欺骗了他,洁白的大雪欺骗了 他,这个春节肯定过不成了。他有一种不安,一种预感,自 己的麻烦来了。这麻烦是什么呢? 局长书记肯定要把他推上 治丧第一线。这是他的职责,无可抱怨。问题是桂副局长的 夫人田希春会顺顺当当地同意把老头送走吗? 他的责任是顺 顺当当地把死者烧了。桂祖荣一天不火化,他就一天没完成 任务。桂祖荣又不是他爹,他管得着这么多吗? 这是谁立下 的规矩,人死了要由单位负责到底?他又不是工伤,不是死 在岗位上,更不是烈士!他代表组织又不是组织,被夹在组 织和死者家属之间,受死人威胁。死人不烧就是鬼。这个鬼

只冲着他来……

别看他心里乌烟瘴气,脸上却平平静静。这可是多少年修炼出来的。年年月月火攻心,身上照样长肉,脸上一团福气。他把煤铲交给小儿子:"你自己去玩吧。待会儿你妈妈起来,吃过饺子都去你爷爷家,别忘了给爷爷奶奶拜年。你告诉爷爷奶奶,我到局里值班,晚上直接到你爷爷家去。"

雪花稠密,飞的又急又猛。打在他脸上却有一种温柔的 暖意,十分舒服。大街上积雪半尺多厚,自行车是不能骑了, 冬天骨头脆,摔断了胳膊该有多倒霉。以步代车吧。又赏雪 景又锻炼身体。慢一点没有关系自得其乐。大街上人不多,拜 年的队伍还没有出来。大年初一的早晨如此安静,还真是少有。周围只有雪花飘落的飒飒的声音。儿子抡着煤铲又跑又跳,专朝没人走过的地方踩。大雪的凛冽和清香驱散了他胸中的晦气。身上鼓起了一种久违了的痛快和昂扬。迈开大步,禁不住也专挑没人走过的地方踩,践踏干净的雪有一种开辟的占先的满足感。他步伐均匀,愈走愈带劲。在大雪里散步真是一种享受。他嘲笑在公共汽车站弓腰缩头排着长队的们,马路上没有车辙,远处没有车影儿,人们挨着死冻还是傻等。这种等待已经成了一种社会习惯,一种生活惰性。他马主任可是生活中的智者,善于抓住分分秒秒享受生活中的忙碌、辛苦、麻烦、欢乐甚至是灾难和不幸。

到桂副局长的家更近些,理应先去安慰死者家属。不,局里大头头不发话他不能去蹚地雷。惹出麻烦算谁的?连走带玩儿将近一个小时才赶到局里,他向所有遇到的人通告了桂祖荣死亡的消息。叫值班司机用最快的速度把办公室的王秘书和干部处刘处长掏来,起草桂副局长的悼词,提出治丧委员会的组成人员名单。司机说这么大雪开车快不了。马主任不再答理他。反正我叫你快一点,到底多快多慢那是你的事,你自己看着办。马骏挨个给局里头头打电话,通报桂副局长不幸逝世的消息。声音低沉,心里却有一种说出让对方意想不到的话的快感。开头都是这样:"×局长(或书记),我是马骏,不能去给您拜年了。桂祖荣前副局长今天早晨三点钟去世了。家属给我打电话叫咱们局去人,您看怎么办?"……

他怀着一丝侥幸,真希望有个局里头头陪他一块去看桂 祖荣的家属。他又最清楚这是不可能的。谁不愿意呆在家里 享受春节的快乐而去自找丧气?这个年过不成的只能是他、司机、王秘书再搭上干部处的一两个人。副局长们听局长的,在人的问题上这种倒霉的棘手的有关死人的问题上局长也许还要往书记身上推。书记说出了全体局领导的心里话:

"老马,你是咱们局的老人,又是处理婚丧嫁娶的专家。你代表我们先去看看,劝老桂的家人要节哀顺变。听听他们有什么要求,然后再商量。"

这些话简直就是马骏为党委书记起草的,现在书记用来 对付他。完全在他的意料之中。在意料之中也需要,有了书 记的话他再去桂家就是官的。先哲们早就总结过,谁也不可 能成为天地间唯一最大的人物或唯一最小的人物。总是大人 物上边还有大人物,小人物下边还有小人物。他永远在中间, 很适宜很满足。习惯于接受领导的指示和约制,这才有安全 感,才能淋漓尽致地发挥他的才能,有限制才能显出他的能 力和风格。有人领导他,他的办法往往就能高于领导。因此 他很畅销。从外表看来也许是全局最忙最少不得的人物。每 天脚不拾闲,嘴不拾闲。他的能量刚散发了一点点,才几个 小时的丁夫, 还是在放大假的日子里, 就让全局上下该知道 **桂头已死的人都知道了这个事实。桂头死了。知道吗桂头死** 了!够快的……说完就完了……连空气和雪花都能传播。治 丧委员会(也许应该叫治丧小组,叫委员会太降重规格太高, 以后死了人家属都要求这种待遇怎么办? 提出来让领导拿主 意吧)的名单已拟好,只等头头审核了。花圈买来了,一共 四个,以全局职工的名义送一个,党委、办公室、干部处各 送一个。幸好卖花圈的个体户积德,大年关里还没关门。也 许是缺德。花圈放在有十二个座位的中级旅行轿车里,马骏 自己坐进丰田轿车,郑重其事地开始对桂祖荣的家属的抚慰 工作。

雪还在下。但雪花细碎得多了,给逐渐进入高潮的几百万人的大拜年增添了一种喜庆气氛。推车的提盒的,拉手抱肩的,流动着红红绿绿千姿百态的生动的人。大人喊孩子叫,在雪上摔倒,在雪上打滚儿,在雪上嘻笑追逐。大街小巷都是人,你给我作揖,我向他拱手。人流交汇,向哪个方向游动的都有。马骏的汽车开得很慢。他在打腹稿,见了桂头的夫人该怎么说。

司机向他抱怨:

"这种日子不去给老丈母娘拜年,去给别人家送花圈,多不吉利!"

马骏不屑于接司机的话茬儿,自管想自己的任务。倒是 马路两旁的各等各色的女人以及她们的服饰和化妆常常分他 的心。真有漂亮的,也真有妖冶的,新潮的敢露不怕冻的什 么都敢穿什么都敢往脸上涂的。中国的女人什么时候变得娇 艳可人了,有时看得他怦然心动,在他内心深处生殖出一种 愚蠢的舒服的男性反应。汽车再慢他也嫌快,不得不把头扭 来扭去。这比看任何游行和时装表演更过瘾。因为这大街上 的女人更真实,更丰富多样,离他更近。司机不甘寂寞,手 里把着轮子又不敢尽情欣赏大街上的女人,就老想说话。过 年嘛,又发生了这么多可谈论的事,怎么能憋得住?

"马主任,我今天顶的是早班,咱们必须在两点钟以前赶回来。老丈母娘叫我去打麻将"。马骏仍旧不答理,脸随着一

个穿裙子的浓妆重彩的女子向车后扭去。

- "马主任别看了,看进眼里可拨不出来。"
- "好好开车,别尽想着打麻将。"
- "放假不打麻将干什么去?"
- "看前边儿。今天路滑人多,你可别再出点事。我的麻烦已经够多了······"

"马头,今儿个是大年初一,你说点吉利的好不好!我可是比谁都想活得好一点儿。不活白不活,白活谁不活。"

车队归办公室管,可马骏在司机面前摆不出一点架子。他是个随和的人,也是个精明的人。司机们个个都能通到局头那里,早被局里的头头们惯坏了,他只能睁一只眼闭一只眼竖起一只耳朵堵上一只耳朵。有时也能从司机们的胡说八道里了解到一些上层的和下层的情况。

爱说话的司机终于闭上了嘴,连神情也变得严肃了。马骏也从好看的女人身上收回自己的眼睛。突然间脸上仿佛生出一种庄重悲伤的气韵。桂宅门前很干净很安静,没有摆花圈,没有贴出"恕报不周"的白纸条,没有拥挤着拜年的人,也没有进进出出吊丧的人,看不出一点丧气或喜气的迹象。这种看上去的很正常透出一种很不正常。莫非桂祖荣还活着?是有人跟他搞了个恶作剧?还是桂家想闹尸,秘不发丧?马主任心里猜度着各种可能性,摁响了门铃。开门的是桂祖荣的小女儿,只看他一眼没说话。他也没有说话,今天不论见了谁都应该说的也是最容易说的几句话:"过年好"、"向你拜年"、"恭喜发财"等等在这儿全不能说。桂家用做客厅的最大的一间屋子里所有能坐的地方都坐着人。看样子还没有外

人,都是桂家族系的。因为没有人向他这位死者单位的办公室主任打招呼、让座,显然是都站在了他的对立面。外人是不会这样做的。他不在乎,站着说话方便,他并不急于说话。站着撤退也容易。桂祖荣五男二女,前妻生了四男一女,田希春生了一男一女,再加上桂头自己的兄弟姐妹,真是"三国四方"!没有过年的欢乐,也没有死人的悲伤,空气里滞留着一种灾难味道,冰冷的厌恶和愤怒挤压着他和所有的人。有的人根本不抬眼皮,有的人瞪他一眼。一位上了岁数的妇女冲他歉意地点点头,是桂头的前妻还是姐姐?她终于忍不住这沉重的尴尬到里屋拿出一把折叠椅子。他就乎着在门口坐下来。他希望那两司机也进来,好给他站脚助威。他也知道那两个小子一准躺在有暖气的车里听相声哪……

马骏不慌也不害怕。这阵势他见过多次了,死者家属摆出这气势无非是想多要钱,丧事要办得排场大规格高,悼词中对死者评价要拔高,要房子,要给子女安排工作或调工作……还不都是有利于活人的事。跟他闹得太僵死者家属也捞不到好处。他是代表组织来的,他的背后是党是国家,怕什么?他的怀里抱着不哭的孩子。他的责任就是冷静——用冷静的热心耐心和不太违背原则的同情心应付一切不冷静不用冷静的热心耐心和不太违背原则的同情心应付一切不冷静不通情达理。他的冷静无边无际无穷无尽,能平息忿恨,磨平尖刺,缓和冲突。必要时也能气死人。他从容地摘掉灰呢船帽,并不拍打帽子上和身上的雪花,让它们自由自在地溶化在他身上,他仿佛舍不得把可爱的雪花抖落到地上。这沉稳的风度,这开始发胖的福态,这硕大光亮的炫耀着男性成熟神采的头颅,在什么场合都能镇唬一气。不知道他的人往往把他

当成局长或比局长更大的人物。他也感觉到自己的沉着和沉默在起作用,来自四周的敌对情绪在减弱。也许他们一家子本来就是为了分配桂祖荣的遗产而正在互相仇视。家有千口主事一人,他对田希春也只能对她开口了:

"希春同志,您要节哀顺变。书记、局长叫我先来向桂副 局长表示哀悼,向您的全家……"

"得了,别来这一套。他们自己为什么不来?"田希春气质虚骄,脸色冷而不悲,是个坚强难缠的未亡人。

"局里已经动起来了,正在起草悼词,研究治丧小组的名单"。

"这有什么用? 老桂就是叫你们给气死的! 他是腊月初八的生日,按阴历算离着他退休的日子还有一个月,你们就要给他拆电话。他提出自己花钱把这个电话买下来。如果当初你们局里不给安电话,我们自己安最多花五百元就够了。你们那位常局长非要按公家安电话的价格计算叫老桂交一千七百元。你们局里穷疯了,就缺这点钱? 明摆着是存心找别知负人。老桂一口气憋住没出来,回到家就吐血。你们不为他的死负责谁负责?" 她突然捶胸顿足号啕起来,痛哭一阵咒骂一阵。呼天抢地夹着切齿咬牙还间有理智陈词。她骂上边骂下边骂外头骂家里也骂已经作古的桂祖荣,骂他是熊包废物蛋,只会搞女人犯错误,该升升不上去,该拿的手,是人不是人的都敢欺侮他。自己撒手闭眼图清静去了,给老婆孩子留下一大堆难题,还要老婆孩子替他这个大小也是局级干部的人伸冤出气……

马骏听出了滋味儿。田希春的哭骂很有学问。既是骂给

他听的又是骂给前窝的儿女们听的,滔滔不绝的气话恨话刻薄话真话假话全都是经过精心考虑的,看来这个脑袋真的不好剃。有这一场哭闹就奠定了证明了她在桂家无可争议的主宰地位,只有她才有权力有资格代表桂祖荣和利用桂祖荣的死得到自己想要的东西。她心里无疑挽着一个毒蛇般的结子,但未必都是跟组织过不去。以前有关桂头和她早就发生龃龉的传闻看来是真的。天下什么样的夫妻都有,无论怎么凑和全能过一辈子。她骂桂祖荣就会搞女人犯错误,他们的结合也许正是这种错误的产物。这种事他马主任管不着。他不劝,不拉。绝不可碰她一指头。他只能听着她说看着她闹,由她把邪火放净了,肚里的话说尽了,力气用完了,他再开口。人还不就是这两下子,没有多大意思,为了一台电话机,交五百元呢还是交一千七百元,就踹腿了!常头也太过分了,他跟桂祖荣尿不到一个壶里全局上下都知道。逮住理让人更得理,不能把事做绝了。

田希春的气力耗得差不多了,开始平静下来。她本来就不是纯粹的悲痛和绝望,能够做到收控自如。马骏感到可以书归正传了:

"老田同志,请您千万多保重自己的身体。您的心情我理解,领导叫我来就是跟您商量怎样办好桂副局长的后事。"

"后事过了正月十五以后再说,死的去图清静了,活着的还得继续活下去。我们一家老小没黑没白在医院滚了一个多月了,一个个都快熬死了。他不叫我们过年,不叫我们活得好,我们自己就得好好过这个年!"

老头子都死了她还要好好过这个年——这个娘儿们安的

什么心? 一句话就把他马主任推出去半个月。殡仪馆存放一个死人每天光冷冻费十六元,三天不烧加倍变成每天三十二元,五天不烧再翻成六十四元,七天以后每天翻一番。正月十五以后再商量,商量到能火化桂祖荣的时候就得开春了。光是冷冻费没有十几万元就下不来。马骏心里算着账,脸上仍然善气迎人。他永远都是处变不惊。

"按中国的老规矩死者为大,桂副局长又是个为党为国家做出过贡献的老同志。他的不幸病逝我们都很悲痛。但把老人家放在殡仪馆的冷冻室存那么久似乎不合适。对单位和家属以及桂祖荣同志都没有好处。入土为安嘛!"

"这不是我发明的,你不见北京有的老头子死了一放好几个月嘛!"

马骏感到真是遇上对手了。把仍然满嘴婉言逊语,换个 角度套出田希春的真正打算。

"希春同志,电话的事我不知道,绝不是我们局办公室干的。我会原原本本向局领导转达您的意见。你还有什么要求?"

"马主任,你是明白人,我个人没有什么要求。老桂是你们局的人,他留下的麻烦得由你们局解决。我们这个家庭的情况你也知道,他死了以后我和他前妻的儿女还能住在一起吗?一条道是你们找房子让他们走,他们想要什么样的房子你再跟他们商量。还有一条道是我们走,我的条件是,地点在市中心,房子里要有暖气、煤气、热水,面积不得少于现在的住房。再有就是把我的儿子从外地调回市内来。小女儿还在上学,这都是老桂的儿女,他好赖也算个老干部。他不在了,他的儿女就应该由国家负责。供养到小女儿大学毕业,

然后在你们局的范围由她挑选自己喜欢的工作。这些要求不过分吧?没有一条是为我自己提的吧?虽然我也是老桂最亲近的人,最有权要求得到照顾。但是我不要,我自己有工作,有收入。"

田希春气色壮丽。如此周密的用心决不是在桂祖荣死后 这几个小时里想出来的。也许从老头开始生病的那一天她就 开始盘算了。

应该说摸透她的想法就好办了。马骏却感到不好办了。目 前他不能冒犯她,宁可哄骗她:

"您是痛快人,这样什么事都好商量了。我回去马上向领导汇报,尽快给您答复。"

"告诉你们头头,光拿好话哄我们可没有用,哪一条不变成现实我是不会放老桂走的,否则放他走了病就全落在我的身上了!"

好一副嘴茬子!她对待安慰和恭维就象对待侮辱一样。看来她只相信自己,相信事实,不相信他更不相信任何许诺。风韵依在的面孔贪婪地发白,眼睛象一对深深的陷阱对着他,里面甚至还有诱惑的钩子伸出来。马骏的脸象他的良心一样冒着热气。为了保持自身尊严又询问其他亲属还有什么要求。他希望桂祖荣的前窝的子女也提出自己的要求,跟田希春针锋相对,最好是争吵起来。他也许会从中找到解决问题的机会。前窝的大儿子代表他的弟弟妹妹们说:

"我爹刚死,心里很乱,还没顾得想别的。过两天等我们 商量一下再跟你谈。"

这更厉害,软中有硬。马主任只好先告辞:

"就这样,什么问题都好商量好解决。其实最不幸最悲痛的还是你们全家,办丧事也很麻烦很辛苦,局里会尽量帮助你们。明天我把悼词送来请你们看看行不行?"

"用不着,那种东西一分钱不值!"

田希春的话象棍子一样把他赶了出来。

大雪又变得猛烈了。雪花飘飘扬扬如满天飞纸钱。阴风惨惨,恨雾漫漫。再也没有喜庆味道。马主任让面包车留下随时听候死者家属的差遣,有问题及时向他报告。他和司机把四个大花圈摆在桂宅的大门两边。自己坐进了丰田轿车。司机问他:

- "去哪儿?"
- "回局。"
- "谈的怎么样?"
- "不怎么样!"马骏很快就控制住了情绪,"不过田希春说点气话发点牢骚是可以理解的,能缓解痛苦,有益健康"。
 - "痛苦嘛呀!别演戏了。田希春从来就没有看上过桂头。"
 - "那为什么还要嫁给他?"
- "桂头有钱有地位,还有那栋独门独院的花园洋房,住着 多舒服。"
 - "你说她舒服吗?"
 - "反正比我活得舒服。"

马骏跟司机有一句没一句地搭讪着。他心里却想着另外一回事:受了她那么一顿抢白自己为什么并不憎恶田希春?他自己感到奇怪。一个很好强的女人,要模样有模样,要脑子有脑子。也许做女人的资本太厚太好强了,总想表现出一种

力量强迫别人对她起敬对她顺从。到头来她又能得到什么?到时候两眼一闭什么是属于她的?她还没有从老头子的死上得到一点启发。真是个不幸的女人,她的全部不幸就在她精明的舌尖上。女人的力量在于软弱,而不是强硬。强硬的女人让人感到她不需要别人的爱护和帮助。因此她什么也得不到。只能自己支撑自己,深尝孤单凉薄的滋味。他马骏见多识广,深知人生五味。甚至有一种强烈的想单独跟她谈谈心的欲望。当然那是不可能的。他知道自己是从来不冒险的。所以他的同情在田希春身上,而不是桂祖荣。一个倒运的人早一点尝试死亡是聪明的。人生的目的地原本就是火化场。他虽然死了,离着这目的地可还十分遥远,他的亲人把他当作人质(确切地说是鬼质)扣住了……

马主任回到局里先从各处室的值班人员那里捡了不少饺子,用滚水又狠狠烫了两遍。一边吃一边审阅王秘书起草的 悼词。一边审阅一边修改。改着改着火气来了:

"哎呀,你怎么可以这样写。是不是光惦记着打麻将了脑子没带来?不能称他为'优秀的无产阶级革命战士',给他这个头衔儿要经上级批准。可以绕一下,说他具备无产阶级革命战士的革命情怀和思想境界'。多用空词儿虚词儿没有实际内容的好词儿。比如把'坚决有力地贯彻执行党的方针路线',应该改成'积极贯彻执行党的方针路线',他一贯跟着跑,不能说不积极,家属看了会感到跟'坚决有力'差不多。你要说他'坚决有力'局长书记会不高兴。桂祖荣都'坚决有力'还要他们干什么?还要反话正说,缺点当优点写。他是老好人,不干事,就写成平易近人,待人真诚,谦虚谨慎,

择善以从。这种现成的好话不是多得很吗!"

他叫王秘书必须在下午四点钟以前把悼词修改好,抄工整,复印十份。然后又和干部处长密商了与桂祖荣丧事有关的全部细节。做个人情让处长回家过年去了。

饺子吃完了,任务也分配完了,往沙发上一躺,风雪衣 往头上一蒙,以常人无法想象的速度坠入了梦乡。这是马丰 任的绝技。每天吃完中午饭都必须来一觉。同室的人不论是 打麻将、打扑克、下象棋,吵破了房盖儿也不妨碍他打鼾。四 点钟,当王秘书走进他的办公室的时候他也正好醒来。洗一 把脸,喝一杯热茶,把复印好的悼词又从头到尾看了一遍,也 痛痛快快地放王秘书回家了。他会当下级更会当上级。睡了 一大觉心情好多了,坐车直奔常局长的家。地白天黑,阴沉 沉的灰色里仍旧飘着零星的雪花。常局长的楼前停着好几辆 车,有矫车、面包车还有卡车。这都是来给局长拜年送东西 的。原以为下大雪来的人少,按老风俗今天又是拜爹娘的日 子, 正是给常局长送礼的好时机。大家都这样想所以只好在 局长的门外排队了。因为来送礼的人谁也不愿意叫别人看见, 只好躲在车里等先来的人走了再进去。每个车里都有人, 远 处楼角那儿还有两辆面包车。这大卡车想必是郊县的关系户, 一定是送体积很大的东西,大米?成箱的酒?整麻袋的海味? 这些东西面包车也能装得下,何必动用大卡车,又笨又招眼? 也许是钢琴……算啦,又不是送给你的,就别操那份瞎心了。 马骏只应该知道一件事,就是自己来的不是时候。实在是给 常局长添堵。闹不好会挨狗屁吡。没办法,这是有关死人的 事,局长欢迎不欢迎他都得进去。他叮嘱自己进去以后眼睛 始终盯住局长的眼睛。即便他屋里放着别人送的龙肝凤胆麒麟角夜明珠纯金做的花盆玛瑙刻成的烟灰缸也视而不见。他进了门,凡见到常家人就拱手:"拜年! 拜年!"

客厅里果然有客,很可能还是马骏认识的。因为常局长 听到他的声音就迎了出来,很自然地堵住门口,扭头对客人 说。

"以前我们局的一个副局长今天早晨死了,虽然已经退休 了后事还得我们管。你们先坐一会儿,我马上就过来。"

常局长把马主任领进了自己的书房。那些龙肝凤胆他就是想看也看不到了。不等他屁股落座局长就发问了:"怎么样?"

他简练而准确地把田希春及其子女们的态度和要求陈述了一遍。局长笑了:"赖上了!老桂的房子那么多,他活着的时候够住的,他死了以后少了一口反而不够住的了?到底他是我们局的老同志还是他的儿女们是我们局的退休的老干部?我们该照顾谁?难怪今年冬天死人特别多,原来谁的家死了人就可以狠狠地敲国家一笔大竹杠。"

马骏不接茬儿,听着局长发牢骚发宏论作指示。

- "马主任,你说桂祖荣到底是党的人还是田希春的人?"
- "共产党员当然首先是党的人。"
- "那就我们说了算,通知家属初五就举行遗体告别,然后送进火化炉烧。"口气又狠又果断。
- "他是党的人,也是田希春的丈夫。我们决定烧他——能不能烧得了还是一回事,烧以前有道手续叫家属签字。即便硬把他烧了,也有一场官司好打,我们必输无疑,人家会告

我们害死了老桂,心里有鬼强行焚尸灭迹,等等。到那时家属要什么条件我们都得答应。"

"既然如此那就由家属负责。他们愿意什么时候烧就什么时候烧,与我们无关。我没有房子也没有钱。有也不能给,没有这个先例。他儿子的工作调动问题可以叫干部处派人联系一下试试。你跟党委书记讲了吗?"

"还没来得及。"这是马骏的心计。不能光顾了忙乎死人, 弄坏了跟活人的关系。常局长心胸狭窄,格外注意名字座次的排列,喜欢计较谁先谁后。如果先向书记汇报后跟他讲,他 嘴上不说心里会很不痛快。党委书记是局里的老领导,出名 的欢喜佛,圆熟的快成精了。你什么事情都不找他他才高兴 哪。谁排前谁排后他能体谅下级的难处。

常局长把一张硬梆梆印着大号的等线体黑字的白纸板递 给他:

"工委杨书记的遗体告别仪式明天早晨九点在火化场举 行,你代表我去露个面儿。我明天有点别的事。"

"怎么才告别?他不是去年刚一上冻就死的吗"? 局长又笑了:

"连佳祖荣这样的退休的副局级干部的家属都能赖,更何况是正局级书记的家属了!人家又是死在会场上,也算是因公殉职,能好对付得了吗?"

是呀,杨书记是在讨论到底是以厂长为中心呢还是以党委书记为核心的会上慷慨激昂发言的时候脑出血。家属又给他吃错了药,把扩张血管的救心丹塞进去就送了他的命。精明的马主任仍是不解:

"既然已经拖了这么长时间为什么非要赶在大年初二火 化呢?"

"这就是家属成心找别扭了,让活着的头头们过不好年。 大雪天,到火化场来回没有两个半小时不行。挑选这种日子 给杨书记送行,你想想活着的人还会忘记他吗?家属们真是 用心良苦,不知怎样折腾别人才解气解恨。"

他不愿意被折腾就找我代劳!反正杨书记也死了,没有 用了。马骏感到在局长面前和在田希春面前一样做人都很难。

常局长对办现代丧事的麻烦一清二楚。为什么对桂祖荣后事的态度那么简单生硬呢?人一死所有恩怨都了结啦。何必还跟死鬼过不去!他把悼词的草稿留下请局长审定,向常家人再次拱手告辞。走到门口又被局长喊住了:

"老马,你回去想想,老桂的丧事你们办公室能不能承包下来。按规定死个干部给多少丧葬费,我加倍拨给你们。赔了你们自己想办法,省了你们办公室发奖。"

"什么?让我们承包烧死人!"

马主任什么都想到了就是没想到堂堂局长大人会出此蔫坏损的主意。家属大张口,办这种事只有赔没有赚。即使省下钱也不能发奖,花死鬼的钱不是缺阴德吗!传扬出去还叫人吗?他没有生气,也没有顶撞局长。

"干部都归干部处管,您还是叫他们承包吧。我们协助, 一分钱好处不要。"

马主任紧赶慢赶总算在吃晚饭以前赶回了自己父母的家。父母在等他,老婆孩子在等他。他带给家人的是这一天丰富多彩的经历,这是他唯一的收获。跟家人追述这一切的

时候可跟向局长、书记汇报不一样,又详细又生动。他讲得有滋味儿,家人听得有滋味儿。这是一家人交融感情增进亲密的最好方式。谈论死人的不幸、奸诈和愚蠢是自己精神生活的一种调剂,比看那庸俗无聊的电视节目强多了。这种谈论中的唯一正面主角就是他自己。有智慧,有人情味,有正义感,有办法。对上对下对世间一切事情没有他应付不了的。吃饭的时候谈帮助下饭,在陪老婆孩子回自己家的路上谈解闷儿,躺在被窝里谈几句帮助催眠或者相反地刺激性欲。借别人的故事完成自己的渲泄自然要加进去许多自己的猜测和想象……

他再次去找田希春。门虚掩着却不见一个人。田希春在里屋说:"你不许进来,我没有穿衣服。"这是什么意思?他想象田希春不穿衣服的样子,有一种男性的激烈的痛楚从生命的根部漫溢出来,很快扩展到全身,烧灼着他的腰,他的小腹。为了掩饰自己的狼狈,慌忙把打印好的经局党委通过的悼词、治丧小组名单、丧事日程安排表从门缝里塞进去。田希春把他这几天的心血揉成一个纸团又抛了出来:"我不需要这些没有用的破玩艺儿!"如果我现在闯进去又能怎么样?

他游移着,挣扎着……

"马主任!"

他一激愣坐起来。懵头转向一时真闹不清是在自己的床上还是在田希春的家里。

"马主任!"是值早班的司机在叫。

"来了。"他穿好衣服,匆匆洗了脸,三下五除二吞下一杯热水一块蛋糕。坐进汽车还有些不情愿,"这才七点四十,

跟死人告别那么积极干什么?"

"您看,这路多难走!您不是全局里时间观念最强的吗? 参加追悼会迟到了不合适。"

司机仍旧喜欢多说少道,大概是昨天打麻将赢钱了。马主任可一肚子不痛快,这完全是替局长受洋罪。他闭上眼睛,继续回味那奇怪的梦——这一夜就跟田希春、桂祖荣纠缠不清。没想到自己对桂头的丧事还真的动心思了……

马年够损的老天也够坏的,初一下大雪不降温反而升温,初二是雨加雪。马路上有雪有水有冰有泥,前面的汽车轱辘卷起一阵阵黑色泥雾向四方喷射。通向火化场的路上汽车格外多,象赶洋庙会。离着火化场还有半里多地他们的汽车就不得不停下来。前面已经塞满了各式各样的汽车,火化场变成了汽车博览会。一辆跟着一辆的灵车响着刺耳的笛声强迫活着的人们给它让路。这里够热闹的。活人过年,死鬼们好象商量好了一样也急着赶往一个什么地方去参加集会。雨加雪也不能冲掉空气中浓重弥漫着的令人恶心的烧骨化肉的腥味。乌云布陈,如挽帐低垂,更加剧了沉重的哀怨气氛。

马骏打着伞,踩着没脚面的雪水,在汽车的缝隙里穿行到火化场的院子里。这里变成群众集合的广场,一个单位挤成一堆——其实是以某个死人为核心聚集着一群活人。这一群出来那一群进去。有的握手,寒暄,说着自己感兴趣的话题。有的则哭得死去活来,撒大泼眼看要挺过去(也许是必不可少的一种仪式和表演),旁边早就等着几个小伙子把悲号者抬起来放进汽车,每火化一个总要有一两个这种不要命的痛哭者。这才有气氛,显得死者多么重要,多么有人疼有人

爱,她(或他)的死去给亲人以多大的打击。轮到烧桂祖荣的时候他的家的什么人来充当这个痛哭者呢?男人不行,最好是女人。但田希春演不象。她挤不出这么多鼻涕和眼泪。也未必肯在地上打滚儿披头散发损坏自己的形象。这里很容易碰到熟人,在市里不常碰面的朋友在这里都撞上了。火化场实在也是活人拜年的好地方。他羡慕这些朋友,人家毕竟熬到火化的这一天了。他什么时候也把桂祖荣送到这里来呢?

并不连贯的陡然而起很快就落下的古老而陈旧的哭号声中托出无数张麻木冷缩的脸。什么样子的人都有,什么样的打扮都有,既有节日的鲜艳,又有办丧的灰暗。披麻戴孝的不多,因此格外突出,走到哪里都有人给让路。马主任忽然看见一个穿白孝袍的人举着一面白旗,这是火化集会上唯一的一面旗帜,它代替了过去的幡儿。他挤过去近瞧旗上的字:

"西方接平安"

好词儿!轮到桂祖荣火化的时候他也叫人打一面旗,上写:

"阳界送顺利"

已经十点了,杨书记的灵车还没有来。不知家属又出了什么花样儿?倒霉的还是准时来跟杨头告别的人。大老远好不容易赶来了,没有见杨头最后一面没有把他送上西天就回去不合适,自己的事也耽误了,该办的事也没办。就这样傻等下去吗?活人等死人阴阳不通信息,没有把握没有希望。等着火化也跟排队买东西一样,轮到他的个儿了他不烧,要到最后边重新排起。死人等得及,反正去西天的路长着哪。大年初二的活人们在雨加雪中可等不起!对死者的尊重和客气

渐渐被抱怨所代替:"他活着的时候就爱摆架子开会迟到,死了还照样迟到。阎王爷会给他点颜色看的。"

即便别人能不告而别,马主任也不能。常局长问起来他无法解释。以他的精明又绝不会让自己白吃苦而一无所获的。他通过边门走到火化场的里面。里面和外面是两个不同的世界。火炉暖融融,满地的花生壳、糖纸、瓜子皮。青年火化工们连说带笑边唱带闹,叽叽喳喳嘻嘻哈哈。背面一条长长的通道连着一排火化炉——这里是人类最后的归宿。前面两个门开着,跟礼堂相通。火化工们的活动场所等于是礼堂的后台,人类在前面表演完最后一个节目——追悼会或遗体告别什么的,通过这两扇门被送进了炉膛。

礼堂里人多反而安静,只有阵阵哀乐伴着家属的哭声。一位胸戴白花的女人闯进后台小声指责火化工:

"哎,你们象话嘛?人家在前边哭,你们扯着脖子笑……"

火化工们根本不答理她, 照吃照说照笑。

- "你们还有没有点同情心?"
- 一个女火化工斜她一眼答了茬儿:
- "你哭去,谁拦住你了?你哭几声就走了,我们要有同情心从早哭到晚一年三百六十五天天天哭受得了吗?"

其他火化工也七嘴八舌上了阵。笑料送上门了还能错过这开心的机会?笑骂声比刚才还高:

"再说谁知你是真哭假哭、哭死的还是哭活的、哭自己还是哭别人?这一套你瞒得了别人瞒不了我们,我们天天看这个,看够了。"

- "你爹死了还有心思跑到后边来打架,就证明你在前面哭也是干号没有泪。"
 - "你爹才死了呢!"那女人遭此侮辱脸都气黄了。
- "要不就是你丈夫死了。反正你们家死人了你才跑到这儿 来闹。"
 - "你们神气什么,不就是个臭火化工吗!"
- "你神气什么,不就是个活着的死人吗?轮到烧你的时候 我一定往你身上多钩几钩子!"

火化工们齐心合力地发出一阵恶意的嘲笑。

那女人跑走了,想摔门都无门可摔。她大概不再缺少痛 哭需要的情绪和眼泪了,大哭是一种很好的发泄方式。

火化工们开始用敌意的目光打量马主任。他有点慌,赶 紧解释:

"诸位师傅,我家里没死人,别误会。我差不多跟你们是同行,在单位专门负责处理死人的事。我想请教一件事,如果死者家属不同意,单位把人送来你们给不给烧?"

"老兄,你别是杀了人想走我们的后门消尸灭迹吧?" 他只好拿出自己的名片。

"嚯,还是个主任哪。叫我们头跟你说吧。"

年轻的火化工对谈正事不感兴趣,怪里怪气地唱起了一 首怪歌:

> 吃饺子吃面条都是吃饭, 死男的死女的都是死人……

一个三十多岁的女工对他说:

"家属不同意是不能火化的。公安局送来许多被害死的车

撞死的水淹死的无名尸体,找不到亲属都不能火化。"

"这就麻烦了,家属争这个要那个条件太高,在位的头头 又不想给解决,把我夹在中间。"

"咳,多余! 所有爱折腾的人争名夺利搞不团结的人,到我们这儿来看一看就明白了。不论是谁有多大本事死后全一个样儿。往铁箱子里一推,小铁门一关,烧完后捡几块骨头抓一把骨灰,往塑料袋一装就完事了。简单极了。一律平等。"

马骏心中一悸,突然感到了人生的短促和严酷。活着真没有什么可闹腾的,到头来真正的唯一的胜利者是阎王爷!

"你们这工作还不错。我原以为干你们这一行会很忧郁很不痛快,没想到你们都挺乐和。"

"谁心里是什么滋味谁知道,不乐和还能去死吗?我们见的死人太多了,怎么死的都有。死个人太容易了,就象吹灭一根火柴。因此大家心里老不安稳,老担心自己家里出事,小孩掉进冰窟窿里淹死了,滑倒被汽车轧死了,老人一口气没上来憋死了……反正不想好事儿。脑子一动就是死,就跟死人有关。只好说说笑笑打打逗逗,让自己少想事少动脑子……"

"班长,"一个男火化工拿着一张纸从前台走到后面嚷嚷着,"市工委一个叫杨······什么玩艺儿,这个字不认识,想夹个儿,怎么办?"

"叫杨昶。是工委书记。"马主任一激灵接了嘴。

"该他九点烧他没来,现在要加个儿。当头的活着不排队 死了还搞特权。"

"咳,这又不是买东西领奖金,他愿意夹个儿就叫他加

吧。"

班长一发话马骏赶紧离开后台进了前场。

前台一帮人正手忙脚乱地换花圈、改横标——"追悼×××同志大会"。"追悼"和"同志大会"是永远不换的,好象已使用了好几辈子,墨迹剥落,笔画已缺胳膊短腿,只有"×××"处不断用新死的人的名字盖住上一个死人的名字。萝卜快了不洗泥,严肃悲痛的追悼会这样一图省事就显得滑稽可笑了。"×××"处象贴了千层膏药一样突出老高,白粉莲纸很薄,上边的字盖不住下面的字。前面的死者叫"王玉红",一个慌里慌张的人站在高凳上举着两张写着"杨昶"的白纸,把"杨"字盖在"王"字的上面,"昶"字不知该贴在哪里。贴在"玉"字处"杨昶"变成了"杨昶红"。贴在"红"字处,又变成了"杨玉昶"。

大喇叭里又传出火化工的吆喝声:"杨······这是杨什么的家属,快点快点!老几位老几位,手脚利索点。今天我们活多,后边还有好几十个哪!"

马主任不知该往哪站,前面矮矮的铁栏杆上挂着两个牌牌,左边的牌牌上写着"首长",右边的牌牌上写着"来宾"。来宾不是首长,首长不是来宾,不能站错了位置。可自己算首长呢?还是算来宾?这要看以什么为标准。他是正处级干部,在科长面前算首长,在局长面前他是下级。刚才听了火化班长一番开导,火化炉内全一样。没进火化炉以前可还得论资排辈。

他知趣地站到来宾席上。

杨书记躺在小推车上被塞进了台中央那个小小的充满了

污染的玻璃罩内。哀乐又响起来了,马主任沮丧地下了决心:

"我死前一定要留下遗嘱,从医院的病床上直接送进火化炉,绝对不能在众目睽睽之下钻那个肮脏的玻璃匣,死了以后还招人嘲笑,招人非议,招人咒骂……"